

# 运河明珠闪耀亚运之光

## 4个竞赛场馆全面完成建设 20条「亚运路」提升城区能级



杭州电竞中心

### 一馆一特色

#### 全情打造明星赛场

星际战舰、良渚玉琮、杭州伞、船形体育馆……一座座各具特点、美丽夺目的亚运场馆在大运河畔拔地而起。

拱墅区作为杭州亚运会的重要承办城区之一，在主城区里新建场馆最多、体量最大，目前拱墅的4个竞赛场馆已经完成建设，将承担乒乓球、曲棍球、拳击等热门赛事和电子竞技、霹雳舞等颇受关注的新人亚运项目。

前不久，拱墅运河体育公园里樱花盛开，位居公园一南一北的“国球中心”和“杭州伞”在樱花的掩映下，显得更加熠熠生辉。

运河体育公园南边的“国球中心”形似良渚玉琮，它与人工湖、城市河道等水系交融环绕，与全民健身中心相对独立又相互贯通。“国球中心”是杭州2022年第19届亚运会乒乓球项目、霹雳舞项目及亚残运会乒乓球项目比赛场地，赛后将作为综合室内体育馆。

位于运河体育公园北边的是鼎鼎大名的“杭州伞”。“南有莲花碗，北有杭州伞”，作为杭州亚运会最具设计感的场馆之一，“杭州伞”将承担亚运会曲棍球比赛项目及亚残运会盲人足球项目。“杭

州伞”建筑面积约1.3万平方米，共设近5000个座位。建筑造型取自江南油纸伞的骨架，造型轻盈优美。建筑顶部最大跨度约120米，建筑结构采用三角管桁架结构体系，最大钢管直径1.8米。亚运会后，场地可改造为11人标准足球场。

拱墅区石祥路与东新路交叉口，外形酷似“星际战舰”的中国杭州电竞中心，相当吸睛。值得一提的是，该电竞场馆是国内首座亚运会赛事标准的专业电子竞技场馆，按照甲级场馆建设标准和绿色建筑三星设计，总建筑面积约8万平方米，场馆座位数约5000个，是本届亚运会11个一级用电保障场馆之一，亦是接入亚运会总指挥部监控系统的四大重点场馆之一，亚运会期间将会产生8枚金牌。

拆掉围挡，种上树木，阔别已久的杭州体育馆重新回归。作为杭州亚运会竞赛场馆中的拳击馆所在地，杭州体育馆近日结束了提升改造工程，已通过竣工验收，正在做善后修补工作。秉持着“修旧如旧”的原则，体育馆的主体被完全保留，“船体”也保持不变，改造后总建筑面积3.4万平方米，主馆座席4000余个。



“韵味杭州”乒乓球邀请赛



环城西路提升改造

### 一路一景色

#### 全面扮靓运河明珠

92条亚运道路、15座公厕、4个场馆、2个人城口……拱墅区紧抓“亚运会、大都市、现代化”重要窗口期，以实施亚运靓城专项行动为抓手，全面推进“美丽杭州迎亚运”城市环境品质提升，正以战斗姿态冲刺，全面提升城区综合能级。

其中，环城西路沿线环境品质提升项目南起庆春路，北至密渡桥路，全长1820米，项目内容包括立面提升、景观绿化提升、亮化提升等，整体将于5月底完工。该路段改造以“西湖序厅运河之轴”为设计理念，围绕“典雅、简约、经久、质感”四个关键词进行。据悉，典雅方面，将以天青白为建筑立面主色，营造温暖典雅风貌；简约方面将建筑底层街面化零为整，打造简约的街道形象；经久方面，以“杭城时韵·畅享时代缩影”为主题，展现经久不衰的杭韵新人文；质感方面，主要体现在灯光上，灯光以“金角银边，玉露荷出”为主题，街角建筑泛金色光，居民建筑屋顶泛银色光。

“除了环城西路，拱墅区正以‘一路

一方案’，统筹推进20条亚运通勤道路综合整治提升，以五个‘干净’、五个‘一新’、五个规范为标准，全面打造席地而坐的卫生环境、杯水不溢的通行环境、水墨淡彩的夜景环境、满城飘香的园林环境、宋韵钱塘的人文环境。”拱墅区综合行政执法局相关负责人表示。

除了“亚运路”，今年拱墅区还实施了“迎亚运”全民健身项目，其中包括创建3个体育文化社区，新建、更新健身苑点25处，开展“迎亚运”全民健身赛事活动100场等。

为了迎接亚运盛会以及为市民和游客提供一个深度融合城市生活的市中心景区，拱墅三大街区、三大园区提升改造工程本月也进入了实质性施工阶段——将主要针对大兜路历史文化街区、小河历史文化街区、桥西历史文化街区、运河天地文化艺术园区、运河天地、浙窑公园，增加街景氛围设计，形成景区内环境优雅、氛围古韵、游线一体、服务优质，方便游客在运河历史街区游玩，充分感受“奔流千年、文脉常新”的运河文化。

此外，“迎亚运”城市精细化管理服务项目方面，拱墅区筹建了电竞中心、运河体育公园2个红旗班城市管理服务中心，建设了武林广场、新天地2个亚运观赛空间，还开发升级了“红旗班”精细化管理平台；“迎亚运”公共卫生和助残服务项目方面，拱墅区完成了2家社区卫生服务中心和4家社区卫生服务站提升改造，并创建2个省级无障碍社区、实施社区无障碍改造14项等；“迎亚运”平安护航保障项目方面，拱墅区建立了26个区域性微型消防救援站，安装2500个住宅电梯物联网系统，建设运河智呼96110反诈宣传劝阻系统等。

### 一域一联动

#### 全民志愿拥抱亚运

近日，招募“亚运城市志愿者”的消息在拱墅人的朋友圈里频频转发。在湖墅街道双荡弄社区的亚运城市志愿者报名点上，赶来报名的有大学生，也有热情的退休大妈、大伯，“我知道杭州哪里的风景漂亮，哪里有特色小吃，希望能为亚运作一份贡献，让来参加亚运会的人们对杭州有更深的了解。”正在报名点报名的浙大城市学院大学生蔡玥彤说。

依托数智大脑、撬动社会资源、挖掘运河元素……今年以来，拱墅区以提升“九大维度”服务目标为宗旨，打造“大运河青年动力汇”区域共建集成平台，多层次高效激发辖区志愿者、爱心商家和共建单位力量，形成“多跨互通、多元共生、多域联动”的亚运志愿服务社会化动员体系。

春风十里幸有你，拱墅区一直以来坚持建设“志愿之城”，努力打响“爱在拱墅”志愿服务品牌。近年来，创推“文明帮帮码”新时代文明实践数字服务平台，建立健全“线上+线下”扁平化、立体式的志愿服务管理体系，实现供需双向互动、资源有效配置，营造“随手做志愿”的文明新时尚。目前，拱墅“文明帮帮码”注册志愿者数达17.56万人，发布、开展活动共计4.5万余场，实现每6个人当中就有1名志愿者，“帮你·帮我·大家帮”助力打造最有温度的善城。

今年以来，为更好地做好亚

运志愿服务工作，早在3月1日，拱墅区文明办就推出了“文明东道主 优礼拱墅人”系列短视频，号召全民迎亚运，随后，联合团区委、辖区18个街道、16个区级部门志愿服务联盟，线上依托“志愿浙江·文明帮帮码”数字平台“亚运志愿服务在线”专区，线下立足新时代文明实践阵地、亚运V站、武林大妈微笑亭、辖区高校等各级各类阵地，撬动多方社会资源，激发辖区企事业单位、志愿者、爱心商家和共建单位力量，积极做好亚运城市志愿者招募、注册工作，用热情传递“千年运河 繁华武林”的人文温度，努力营造“全民志愿 全民亚运”的浓厚氛围，争当文明东道主，喜迎八方客。截至3月31日，拱墅亚运城市志愿者报名人数已突破10万人，大家所熟知的“武林大妈”“黄飞华爱心车队”“孔胜东志愿服务队”“快递小哥”平安志愿队伍等明星志愿服务团队力量都已加入亚运城市志愿服务方阵中。

接下来，拱墅区还将充分利用数字平台常态化开展“文明东道主优礼拱墅人”志愿服务活动以及技能培训，以数字赋能，提升服务便捷度、群众参与度，在活动中提升亚运城市志愿者服务水平。并定期推送、展播反映志愿服务日常工作、温暖瞬间的短视频，讲好志愿服务故事，传播志愿服务文化，浓厚亚运城市志愿服务氛围，有效点燃辖区群众参与亚运志愿活动的服务热情。

站在春风里，眺望大运河畔，共赴亚运之约——

拱墅运河体育公园体育馆、体育场、中国杭州电竞中心、杭州市体育馆等特色亚运场馆如“明珠”般星罗棋布；环城西路、体育场路、石祥路等亚运道路一路一景；国际留学生、武林大妈、社会志愿者等纷纷加入亚运志愿服务方阵……

在拱墅，随处可见热火朝天的攻坚场景、日新月异的城市面貌、整装待发的场馆运行及志愿者团队。

办好杭州亚运会、亚残运会，是习近平总书记交给杭州的千钧重托，是党中央交给杭州的重大政治任务。拱墅区全面落实省市部署安排，高质量高水平推进场馆建设、赛事筹办、运维保障等各项工作，持续擦亮“时尚之都、数字新城、运河明珠”金名片，把亚运服务保障与城市发展建设有机结合，全方位提升城区形象，全力围绕“办好一个会、提升一座城”目标，交出亚运会筹办的高分答卷。



拱墅运河体育公园体育馆